



市声扰攘里的“精细账”

□宋鹏伟

初夏6月，天还没亮，学府公园南门口就热闹起来。近百个摊位沿着学府街依次摆开，汇聚了蔬菜、水果、生熟肉、海鲜等各种丰富的农产品，此起彼伏的叫卖声，老板与顾客的讨价还价声，热气腾腾的烟火气一早升腾。据了解，早市经营时间是每天清晨5时到7时，既方便了周边居民购买新鲜蔬菜与水果，也让附近农村的农产品多了销售渠道。(《太原晚报》6月13日)

货品琳琅满目，顾客摩肩接踵，讨价还价声此起彼伏……早市开启了城市的一天。

早市消费方便，货品齐全，价格亲民。但如果管理不到位，也会滋生各种

问题。究竟是疏是堵，考验城市管理智慧。各地具体实践表明，只要抱着便民的态度去管理，总能找到最大公约数：首先，时间段和地点限制，可以最大程度地减少流动经营的副作用。以新闻中的早市为例，早高峰来临前，早市就已经结束，而公园门口也距离居民生活区较远，因此可以有效避免拥堵和扰民问题；其次，通过城管主动介入，商品安全和垃圾问题也可以解决。事实上，只要允许经营，多数摊贩完全有意愿和能力完成垃圾清理工作，如果辅之以身份登记等手段，对无法实现承诺的摊贩进行管理，更能够解决“责任难追溯”这一天然痼疾。其优势十分明显，

一方面满足了消费者多层次的需求，丰富了老年人的生活；另一方面可以为低收入群体提供一个创收的平台和机会。尤其是在当前促消费和稳就业的背景下，兼顾群众方便消费与低门槛就业，可谓一举两得。如深圳这样的一线城市，在近日出台新规，根据方便群众、布局合理、监管有序的原则，划定摊贩经营场所。

城市让生活更美好。美好的实质，便是以人为本，以民生为要。放弃“一刀切”的做法，以包容、服务、务实的态度贴近群众，就能够不断开拓思路、创新管理，从而最大限度地提升城市烟火气、群众幸福感。

话外音
马鹏飞

新闻：6月12日，市卫健委发布消息，我市家庭医生服务能力提升项目启动。市卫健委在全市范围内遴选选出117家参与意愿较强的基层医疗卫生服务机构和244名家庭医生团队成员参与。(《太原日报》6月13日)

旁白：家庭医生，当好群众健康第一“守门人”。

新闻：2023届高校毕业生就业工作已进入关键阶段。连日来，各地面向青年群体就业创业需要，全面推进政策“进企业、进校园、进社区”。人力资源和社会保障部日前也启动了为期100天的百日千万招聘专项行动，面向不同行业、不同区域和不同群体，提供超千万岗位，助力高校毕业生及各类劳动者求职就业。(《经济日报》6月13日)

旁白：就业创业需要保驾护航。

新闻：近日，湖北省黄石市市场监管综合执法支队对湖北某咨询有限公司发布的达人探店推广短视频未标明“广告”的行为作出责令改正，并处罚款1万元的行政处罚。据悉，这是全国首起达人探店违法违规被处罚的案例。(《工人日报》6月13日)

旁白：失去公正立场的探店达人，不要也罢。

新闻：5月24日，张臣参加硕士研究生毕业答辩的前一天，他接到中创新航人力资源部的电话通知，“因业务调整，需要与你解约”。几天后，他收到了中创新航赔付的3000元违约金。这距离他与公司签订“三方就业协议书”已过去半年多了。无奈的他再一次被“打回”秋招模式，投了百余份简历，接到的面试通知却寥寥无几。(《中国青年报》6月13日)

旁白：应届毕业生未就业先失业，校招岂能儿戏？

投稿邮箱:tywbplb@163.com

服务“贴身”才是“贴心”

□孙达佳

6月10日万柏林区消息，西矿街社区的网格员与独居老人结对子，利用空闲时间提供打扫卫生、跑腿购物等延伸服务，让老人感受到了浓浓的温情。(《太原晚报》6月11日)

独居老人，需要的不仅是有人帮“跑跑腿”，更需要一个“贴心人”。

孤单时，再小的房间，也显得很大。形单影只，冷锅冷灶。遇上灯泡坏了、下水道堵了……再小的日常琐事，也成了老年人的“头等大事”。此时，一通问候的电话，一个温暖的身影，一段“唠嗑儿”，都是老年人生活中的一缕缕阳光。西矿街社区网格员，把自己当成老年人最亲的“家人”，除了随叫随到，还用“陪伴”让老年人情感上不孤独，令人感动。

找点时间，找点空间，回家看看，顺手还收拾了家。社区工作，却做了“子女该做的事情”。这样的“份外事”，听起来容易，做起来并不简单。

网格员与独居老人“结对子”，是“一对一”的帮助，更是贴心的守护。盼望我们身边多一些这样的感动，多一些这样的故事，让社会充满温情。

微评



又到毕业季，租房需求面临大幅增长。伴随各地政府支持力度不断升级，作为解决青年人、新市民居住问题的保障性租赁住房(简称“保租房”)供应也在“水涨船高”，其中大学毕业生在青年人、新市民中占有一定数量。展望未来，在筹集目标带动下，保租房供应将维持较高水平。同时，整体的产品品质将得到提升，有利于大学毕业生租得到、租得起、租得好。(《新京报》6月13日)

讲文明 树新风



讲文明 树新风

勤 俭

谁知盘中餐

粒粒皆辛苦

节 约



中华美德传千年
忠孝礼仪记心中

太原市文明办
太原日报社

太原市文明办
太原日报社